

华社精英和新中领导人吴金盾

——印尼杰出华校精英风雨人生之九(一)



2007年9月9日晚，在首都中国剧院，中国总政歌舞团歌唱家祖海与吴金盾对唱《为了谁》。

2007年9月9日，在首都中国剧院，中国总政歌舞团歌唱家祖海与吴金盾对唱《为了谁》。

提起吴金盾，印尼泗水市华人、华侨社会里，谁不知道他呢？

东爪哇泉属会馆副主席；延陵吴氏宗亲会名誉主席，世界华侨华人社团联合会副理事长；印尼华人和平统一促进会顾问；东爪哇华人文化教育统筹机构顾问，等等。

至于他曾经读过的著名泗水新华中学华校同学里，更是无不熟悉。他是泗水新中校友基金会创办人与第一届（2000-2003）、第二届（2003-2006）理事会主席，两任后现是荣誉主席；是新中校友联谊会第一、二届（2002-2008）理事会主席，两任后现是“两会合一”后的新中校友联谊会名誉主席；他也是香港和广州新中校友会永远荣誉会长，北京新中校友会顾问等等。

可以说，吴金盾是印尼泗水华社特别是新中的精英和领导人物，新中的精神领袖，他几十年如一日，真情、耐心地联系着上上下下的朋友、同学和教师，凝

聚着大家的爱心，形成了一股中心力量。大家心连心，一步一步把泗水华社和新中这个“家”建得更美好！

在华小就读的日子

吴金盾的祖籍在福建泉州市，出生于1929年11月28日的印尼泗水市。

开初，吴金盾在泗水中华学校（以下简称泗华）读小学。此校是由维新运动领袖发起组织的中华会馆主办的，是一间有着光荣历史的华校。当时掌校林文端老师，老师有蔡奠华、林征耀等，他那时寄宿在二叔的家，离泗华很近，就在那儿就读。其父每逢星期六下午，就从Wonokromo Pulo踏着脚车，路途迢迢地到Donokerto摸黑来载金盾回家，要踏一个多小时左右。以后，听说有“Waru”长途汽车，可以搭乘，很是方便，于1939年，便转到华侨小学（以下简称华小）。带着泗华三年级成绩单，报考华小四年级。

作文考题是一篇记叙文，金盾很快交卷了，时间还长，主考老师要金盾再作一篇论文，题目是《成功与失败》，记得当时写了这么一句“失败是成功之母，失败不灰心，成功更努力”。

十岁的金盾被录取进入华小四年级。接着，全泗水华校（小学）举行作文比赛，考场设在三望安侨南学校。各校均选派代表参赛，金盾被选中了，每天上午放学后必须留校，由庄信群校长太太李湘莲师母亲自集中指导各当选代表，每天习作一篇各种体裁的文章，师母当场批改，若有什么警句描述精彩之处，就当众提出，激励。华小代表们坚持不懈，勤学苦练，在比赛中成绩良好。校方奖给金盾一套“故事一百种”，每小册写一位青少年崇拜的人物，如“岳飞”等。此外，还有厚厚的一本，书名是“一个苦儿努力记”，描述一个孤儿，被一个马戏团收为徒弟，师傅带领他闯天下，走向坎坷的人生历程，他不畏艰辛，奋进有成。

华小给金盾第一个深刻印象是校徽，它酷似一架飞机，寓有策励学生“腾空起飞，奋勇向前”的含意。金盾仿佛听过，中国抗日时期，就有华小学生参与，有一

名叫赖士x的当了空军。

战前华小老师阵容强大，多是爱国老人陈嘉庚先生创办的集美师范学校毕业出来的，如校长伉俪庄信群、李湘莲老师，郑君直老师，赖书绳老师（他是金盾的班主任老师）。

华小很重视品德教育，一切要俭朴，包括发型。庄信群有一次对他提起，各校穿校服的规定是华小创始的，为的是整齐，养成遵守纪律的习惯。华小每天举行晨会，庄校长与老师在大树下，主动向全校讲述有关品德修养的故事。

金盾在华小只读了一年书，日军南侵撕碎了他的读书梦。但是华小前辈的办学精神，却铭记在金盾心中。

立志和参加爱国民主运动1945年8月，日本投降，太平洋战争即二次大战结束，印尼宣布独立，结束了350年的荷兰殖民统治和日帝三年半的法西斯的统治。

当时印尼民族解放，各派青年手持竹枪等武器，上街要收取日帝武器，而荷兰殖民者，却企图利用英国联军命令日军受降，让荷军卷土重来。

这时，华侨抗

日爱国“民大”已公开并蓬勃发展。日帝投降后，民大宣布解散。华社爱国民主团体，如雨后春笋组织起来，如战时华侨服务团（梁淼清、黄复明、赵启泰）、生活会（孙乐铭、吴德疆）、大众社（周招坤、曹德琮）这三个团体整合成为新群社，金盾担任秘书以及研究部主任，新群社开办服务中学与大众学校。融侨青年会，广肇青年会以及华侨音乐社、妇女青年会、群力社等，以新侨团的名义，张贴了拥护印尼独立，反对帝国主义殖民主义重来的标语。金盾受到这些进步思潮的影响，进入服务团的特别班学习，担任过泗水少年先锋社主席，（前两任主席是周煜南与莊德緬）那时，血气方刚、富正义感的吴金盾，坚决站在广大印尼人民一边，支持印尼民族的独立。这些团体的领导机构是泗水华侨民主青年社团联合会，简称泗华民主青联，金盾担任秘书。

1946年春，印尼东爪哇著名的新华中学复办。这是一所具有爱国传统、科学的、民主的、自由的学府。

吴金盾考上了初中一下。他，好静、憨厚、为人正直、性格内向、酷爱读书、喜欢写作。